

开学总动员



6个孩子吃饭，8位家长围观

一年级新生第一次去“小饭桌”，家长不放心围着饭桌看

本报9月2日讯(记者 刘清源) 2日，芝罘区中小学生开学。不少小学一年级新生的家长选择让孩子去“小饭桌”吃午饭，有些不放心的家长还在一旁看着孩子第一次吃“小饭桌”。

2日中午，6名毓璜顶小学的一年级新生来到位于乐山里的伊人“小饭桌”吃饭。第一次吃“小饭桌”，伊人“小饭桌”的老板艳梅不仅带回了6名孩子，还有8位家长。毕竟是第一次，洗手、吃饭、喝汤、加菜、上厕所、休息等环节，孩子们都要一点一点地去熟悉。

不大的房间里，6个孩子吃着饭，家长们就在旁边看着。8位家长加上3位“小饭桌”工作人员一共11位大人，照顾这6个孩子吃完了他们上学后的第一顿午餐。家长赵云说，儿子吃饭慢，又是第一次在“小饭桌”吃饭，总要过来看看才放心。



9月2日中午放学后，一名毓璜顶小学一年级新生在小饭桌吃饭。本报记者 李泊静 摄

烟台市食品药品监督管理局莱山区分局(以下简称莱山食药监)近日突击检查辖区内中小学周边的“小饭桌”，先后取缔了6家，对5家下发了责令整改通知书。

据莱山食药监餐饮科科长梁茂龙介绍，通过对辖区内备案的“小饭桌”进行抽查，共有14家拿到了《餐饮服务备案证》，对6家经整改仍达不到条件要求的依法进行了取缔。

“检查中发现，“小饭桌”整体情况不错，但有个别存在索证索票不全、库房凌乱、环境卫生条件差等问题。”梁茂龙说，对存在问题的5家“小饭桌”，执法人员依法下达了责令整改通知书。

9月2日上午，莱山食药监4名执法人员持快检设备，对辖区内各高校食堂检查，第一站来到滨州医学院第二学生食

堂。执法人员先后对餐具、瘦肉精、农残等进行了检测，结果均符合要求。

莱山食药监副局长辛宏伟称，食品安全重于泰山，食药监管部门对学校食堂和“小饭桌”实行季度检查制度，对加强学校食堂管理，防控学校餐饮安全事件发生，将起到至为关键的作用。

本报记者 宋佳 通讯员 周社明

头条链接

莱山抽查“小饭桌”

6家取缔5家整改

“女生造假通知书报到”追踪 >>

“在烟台三天，如同过了三年”

在烟台没找到合适的学校，宋先生带孩子回了家

本报9月2日讯(记者 李楠楠) 本报8月31日报道了《女生自造通知书来鲁大报到》的新闻，在烟台待了3天后，来自枣庄的宋先生一家9月1日晚坐上了回家的火车。“兴冲冲地来了，悲戚戚地回了，这三天就如同三年一样难过。”宋先生临

走时，给本报打来电话说，事情太突然了，先回家冷静冷静，考虑一下孩子下一步该怎么走。

“孩子从小到大，我一直很相信她，没想到这次她竟然自己造了录取通知书。”宋先生说。

宋先生一家原本想“将错

就错”，为了顾及面子，反正大家都知道孩子来烟台上大学了，那就索性在这找一个大学上。“统招的进不了，咱就上个自考。”为此，宋先生一家从8月30日下午就开始打听烟台大学、鲁东大学的自考招生信息，希望能给孩子找一个上学的地

方，但没有合适的选择。宋先生的女儿宋飞(化名)已经被烟台汽车工程职业学院录取了，但宋先生去看了一下学校后，还是决定放弃了。

临走前宋先生坦言，回去后真的很害怕面对那些亲戚邻里，“头抬不起来啊”。

新生学号“四合一”，实现一人一号

此举方便烟台外来务工人员子女转学就学

本报记者 李楠楠

9月2日是烟台大多数中小学新学期开始的日子，不少跟学生息息相关的新政策也公布、实施了。其中最受关注的要数新生学籍终身“一人一号”。以后中小学的学籍都将绑定身份证号，实行“一人一籍，籍随人走，终身不变”，这一政策实施后，将给不少来烟台就学或者从烟台转学的外来务工人员子女带来不少便利。

烟台目前已用学生电子学籍

目前包括烟台在内的山东省学生学籍已实行统一的电子档案和纸质档案，学籍号的编码是由省教育厅负责编定主管单位代码，市、县(市、区)教育行政部门负责编定学校代码。

目前正在实行的中小学生电子学籍编号，是按学校定义的。学生进学校后，按学校注册学籍。学籍编号中包含了学生的多个特征，比如入学年份、所在县市、学校代码、学生序号等。以普通高中生为例，普通高中学生毕业证书上的学籍编号有19位数，前四位表示入学年份，5-8位代表市，再往后代表县市区，再往后是学校代码，最后四位是学生序号。

从小学到大学以前要用四个学号

虽然目前全省学生学籍已实行统一的电子档案和纸质档案，但并没实现“一人一号，跟随终生”。“以前从小学到高中，每一次升学都将进行学籍号重新编排。”烟台五中初一级部主任陈文良说，从今年开始，将实行统一的、终身制的学籍编号。

据了解，一般小学的学生学籍归区教体局管理，初中的学生学籍归市教育局管理，而高中的学生学籍归省教育厅管理。这就意味着，一名学生在上大学前将使用三个学籍号。

进了大学，还要对学生重新注册大学学籍。“新生进入大学后，我们要把学生信息统一上报教育部注册电子学籍。”烟台一所高校的老师说。

新学期开始后对学号统一

按照教育部部署，9月1日开始将进行全国统一电子学籍的注

册。每一个学生一上学就有个学籍号，即学生从小学一入学就获得一个以身份证号为基础建立的、全国唯一、终身使用的学籍号。

不过，全国统一的电子学籍是基于身份证号建立的，其他特征无法全部体现，比如全国统一的电子学籍看不出就读学校、哪一级等信息。

“目前，我们还没有接到具体实施的细则。”芝罘区南通路小学教导处主任刘景飞说，目前新生的学籍还是按照以往规定来执行和上报的。

“一旦实行，这对外来务工人员的子女来讲是一件好事。”烟台专门接收外来务工子女就学的崇文学校副校长丛榕说，“以前转学籍很麻烦，要是真的统一了就很方便了。目前省内信息已经联网，主要还是省与省之间的对接，不少省份还是纸质学籍，手工管理，转到烟台这边来就是电子学籍，转学籍还是比较麻烦。”

开学第一天交通遇“大考”

本报9月2日讯(记者 于飞 通讯员 圣凯 亚林 曲涛) 2日是中小学生开学的日子，学校周边送学生的车流也增加了市区交通早高峰的压力。记者从交警部门了解到，为了保持道路畅通，交警全员上岗执勤，市区内并没有出现大面积的交通拥堵。

2日早上6点半，执勤民警便来到学校周围的重要路段，随着送学生的私家车向学校附近汇集，周边的道路也慢慢变得拥堵起来。

记者看到，在南通路小学门前停了一辆白色的丰田车，车上没人，而这辆车已经在这里停了十几分钟，民警无奈给这辆车贴上了一张违停的罚单。在南通路小学门前执勤的民警告诉记者，他们很理解家长的心情，可是如果让一个家长把车停在学校门前，就会有第二个人跟着停，那道路马上就堵住了。

民警建议开车送学生的家长，尽量将车顺向停放在学校周边的临时停车位上，如果没有停车位可用，可以将车开到学校门前，然后学生下车自行到学校，家长继续开车走，这种即停即走的方式，民警不会处罚。

记者从交警部门了解到，2日早上，通世南路、南通路、南迎祥路和山海路周边比较拥堵，解放路、虹口路和三马路受占道施工的影响，以及送学生的车流比较多，路上车辆通行的速度较慢。

2日早上的交通状况确实让不少上班族头疼。市民王女士告诉记者，平时她从凤凰台路到文化路开车大概需要15分钟，但是2日早上因为凤凰台小学开学，她走这段路用了半个多小时。“早高峰从此就进入到开学模式了，上班族早上至少要比之前提早15分钟出门。”民警告诉记者。

小学新生咋分班 主要看男女比例

本报9月2日讯(记者 李楠楠) 开学第一天，新生们都有了自己新的班集体，那么新生班级是怎么产生的呢？

“每个学生来报名时，老师都会简单提问几个问题，查看学生的智力水平、知识面宽窄、语言表达能力等，然后大致分为三类，再从这三类中将学生平均分配。”南通路小学教导主任刘景飞说，新生分班还要考虑的是男女生比例，保证各班男女比例基本一致。

学生名单确定好了，就要轮到班主任现场抓阄了。“班主任带哪个班是事先定好的，但学生名单是抽签决定的。”刘景飞说。

“上周我们统一进行了新生入学考试。”烟台五中初一级部主任陈文良说，学校会把所有学生按照入学成绩分序列从高到低排，然后进行“蛇形”编班。“今年6个班，那就按学生成绩将1-6名平均分在6个班里，第1名在1班，第6名在6班，7-12名再从后往前折回来，7名在6班，12名在1班……”

芝罘消防护航 中小学“开学季”

本报9月2日讯(通讯员 孔杰 记者 范菲菲) 2日是烟台大多数中小学新学期正式开学的日子。芝罘区消防部门深入辖区各中小学，积极开展为期一个月的中小学校园消防安全隐患“大排查、大整治”工作。

检查人员每到一处都认真检查校园的疏散通道、安全出口是否堵塞，疏散指示标志、消防应急照明、消防栓、灭火器等消防设施是否完整好用，用火、用电、用气是否存在安全隐患；特别查看学校消防安全管理组织机构、制度及消防应急疏散预案的制定落实情况。